

2025年7月29日星期二 - 売编/黄运敬 美编/孙春艳



上海外国语大学三亚附属中学高一年级 文秀夫

说起我的母亲,我最忘不了的就是她的背影。 我的母亲矮矮的,肩也窄窄的,但在我的眼里,母亲 的背影却是世界上最高大、最有安全感的。

那天晚上,我和往常一样在学校打球,却不小心摔了一跤,鲜血染红了蓝色的校裤。我吓呆了,不知如何是好,踉跄回到家里才发现,伤口大得出奇。母亲听到我慌张的叫声,立刻从厨房跑出来,看见我的伤口,她顿时六神无主,平时那种简单包扎伤口的操作,此时此刻已经派不上用场,她无从下手,不知如何是好,眼眶湿润,缓了一会儿才想起立刻送我去医院。

在电动车上,母亲坐在前面,我坐在后面。望着母亲瘦小的背影,我心中五味杂陈,我后悔为什么晚上还要去打球?为什么让她担心?好不容易到了医院,却发现急诊患者挺多,母亲给我找了个座位,自己急匆匆地去排队挂号。我看见矮小的母亲正努力伸出脑袋,时不时拍拍前面的人,口中说着什么,好像在催促队伍能快点,还时不时用焦急的眼神望向我这边。挂了号,她又立刻跑着去找医生,眼泪不时从眼眶中涌出,早已泣不成声。这时,看着她的背影,我再也忍不住了,眼泪直流。我赶紧拭干了泪,怕被她看见,让她更难受。再见她时,她推着轮椅过

来,焦急地对我说:"快,孩子,去缝针。"母亲带着哭腔颤抖着说。

患者太多,我只好坐在轮椅上缝针。值班医生却只有一个,母亲便又忙起来,时而搭把手。她不能闲下来,一闲下来,看着我,眼泪又流出来了。我看着她忙碌的背影,眼泪又绷不住了……缝完针,做完治疗已是凌晨三点钟了。在回家的路上,母亲一句话也没说,只是她疲惫的背影更弯了。

凌晨三点的街道,只剩下昏黄的路灯,我看着母亲瘦小的背影,此刻更像一座大山,为我遮雨挡风, 为我劳碌奔波,护我在成长的道路上前行。

### 一 小AI点评

作者在描述事件的过程中,注重细节描写,对母亲的形象塑造比较成功。文中多处描写母亲的背影,如"望着母亲瘦小的背影,我心中五味杂陈""矮小的母亲正努力伸出脑袋,时不时拍拍前面的人""她疲惫的背影更弯了"等,将母亲对"我"深深的爱与关怀,通过背影这一独特的视角细腻地展现出来。

# 第一次钓鱼

海口市西湖实验学校七(6)班 林晋宇

清晨的露水还挂在草叶上,我就拎着爷爷的竹制鱼竿跟着他往河边走。竹竿在晨光里泛着琥珀色的光,鱼线缠绕在斑驳的线轴上,像一圈圈凝固的年轮。

河岸边的芦苇丛里藏着几只白鹭, 见我们走来, 扑棱棱掠过水面, 翅膀带起的水珠落在水面, 漾开细碎的涟漪。爷爷选了块青石板坐下, 教我把蚯蚓挂在鱼钩上。那软乎乎的小东西在指尖蠕动时, 我吓得差点把鱼竿扔出去, 爷爷粗糙的手掌按住我的手背, 带着我把鱼钩从蚯蚓身体穿过, 只留下小小的钩尖藏在肉里。

"钓鱼要沉得住气。" 爷爷把浮漂调整到合适的 深度,帮我把鱼线抛出去。橙红色的浮漂像片小小 的落叶,轻轻落在水面上,随着水波微微晃动。我 蹲在岸边,眼睛一眨不眨地盯着那点橙色,手心里 全是汗。

不知过了多久,水面突然泛起一圈急促的波纹, 浮漂猛地往下一沉。"提竿!"爷爷的声音刚落,我已 经慌慌张张地把鱼竿往上扬。鱼竿弯成了好看的弧 线,线轴发出"嗡嗡"的声响,水里的小家伙正拼命挣 扎。爷爷帮我稳住鱼竿,顺着鱼的力道慢慢往回收 线。银闪闪的鱼鳞在阳光下晃得人睁不开眼,是条 半尺长的鲫鱼!

当鱼被拽上岸时, 它还在草丛里蹦跳着, 尾巴

拍打出细碎的泥点。我把它放进鱼篓,看着那抹银 色在昏暗的篓底闪了又闪,心里像揣了只欢腾的小 兔子。

后来浮漂又动过几次,有的是调皮的小鱼啄食, 有的提起时只剩空空的鱼钩。但我不再像起初那样 着急,学着爷爷的样子,安静地坐在青石板上,看云 影在水面游走,听风吹过芦苇的沙沙声。

阳光把河水染成蜂蜜色时,鱼篓里躺着三条鲫鱼。回家的路上,竹制鱼竿在肩头轻轻晃动,我仿佛还能听见线轴转动的轻响,那是属于这个清晨的最温柔的回音。 (指导老师:麦慧茜)

### ╱├─ 小AI点评

小作者宛如一位画师,用细腻的笔触勾勒出一幅幅生动的画面。开篇对清晨露水、竹制鱼竿的描写,"清晨的露水还挂在草叶上""竹竿在晨光里泛着琥珀色的光,鱼线缠绕在斑驳的线轴上,像一圈圈凝固的年轮",瞬间将读者带入一个清新、静谧的清晨河边场景,让人仿佛身临其境。对河岸白鹭的描写,"扑棱棱掠过水面,翅膀带起的水珠落在水面,漾开细碎的涟漪",动静结合,增添了画面的灵动之美。

南国都市报南国 学堂习作版等着你的妙笔 文章,干字左右,文体文风不 限,赶快投稿吧……

投稿邮箱

# nanguoxizuo@126.com

如想订阅《南国都市报》 可拨打订报热线 66810505

# 冯白驹精神照耀我成长

海口白驹学校六(17)班 刘延强

每天上学,走进白驹学校的大门,我第一眼就能看到冯白驹爷爷的铜像。他穿着军装,眼神坚定地望着远方,阳光洒在铜像上,像给他披上了一层金光。班主任老师说,冯白驹爷爷是海南的英雄,我们学校就是以他的名字命名的。

三年级时,我报名参加了校运会的跑步比赛。可练了没几天,我的脚踝就肿了起来,每跑一步都像踩在棉花上,又酸又疼。那天放学的时候,我一瘸一拐地经过铜像,突然想起爸爸给我讲过,冯白驹爷爷带领队伍打游击,粮食吃完了就挖野菜,鞋子磨破了就光着脚,再苦再难都没有放弃。

我摸了摸发烫的脚踝,好像没那么疼了。第二天一早,我又出现在跑道上。虽然跑得比别人慢,但我想起冯白驹爷爷带领部队,哪怕只剩下一个人,也要战斗到底的精气神。就这样,我坚持完成了全部比赛。

还有一次,班级要办红色故事手抄报,我画了擦、擦了画,总觉得不满意。傍晚的夕阳把铜像的影子拉得很长,我坐在台阶上发呆,忽然想起冯白驹爷爷故居的照片,那间简陋的房子,墙上却挂着整齐的地图。爸爸给我讲故事时说过,冯白驹爷爷在艰苦的环境里,依然坚持学习,研究战术问题。

我猛地站起身,跑回教室重新画了起来。在爸爸的帮助下,我先认真查阅资料,把冯白驹爷爷带领琼崖纵队坚持斗争23年的故事写下来,又学着地图的样子画了海南岛的轮廓。我的手抄报圆满完成后,得到了老师和同学们的夸赞,老师说:"这上面有股不服输的劲儿!"

现在每当遇到困难,我都会抬头看看冯白驹爷爷的铜像。他的目光好像在说:"孩子,别怕困难。"我知道,他的精神就像校园里的凤凰树,早已深深扎根在我们心里,会一直陪着我们长大。

(指导老师:曾媛)

### - 小AI点评

文章紧扣"冯白驹精神照耀我成长"这一主题展开,通过讲述参加校运会和办红色故事手抄报两个具体事例,展现了冯白驹精神对"我"在面对困难时的激励作用,让读者感受到英雄精神对青少年成长的积极影响,主题突出且具有教育意义。

## 南国都市报小记者全城火热招募中!

### 全年40场主题实践活动,即将满额!先报先得!

如果你是一位富有创造力的文字小工匠,或是热爱摄影的小艺术家,或是善于出镜和口才表达的小主播,南国都市报小记者俱乐部将为你提供全媒体展示平台!你将有机会在40场实践活动中,和专业记者一起深入采访调研,对话名家大咖、体验不同职业、参加社会实践……用笔和镜头记录时代的脉搏,发掘身边的故事!

还等什么? 快来加入我们, 一起探世界!



咨询电话 黄老师

扫码添加客服报名

广告